

消费掀热潮 活力再释放

——2023中秋国庆假期盘点

高速公路川流不息,景区景点“人从众”,大型商超人气火爆,电影市场红火向好……今年恰逢中秋、国庆双节并行,超8亿人次出游、国内旅游收入超7500亿元,持续上涨的热情、不断刷新的数据,映射出人们对美好生活的期盼,彰显着中国经济的澎湃活力。



10月1日,在观看升旗仪式后,人们在北京天安门广场参观。新华社记者 鞠焕宗 摄

双节合一,“中国红”与“民族风”相映成景

10月1日,天安门广场,来自全国各地的30多万游客在此见证五星红旗迎着第一缕阳光冉冉升起。来自云南的姜宇带着刚上小学的儿子,专程赶来。“10年前我第一次看升旗仪式,今年是孩子第一次观看,希望能铭记这一天。”在沈阳,红色展览走进社区,社区居民聆听党课党史,深入了解东北人民如何在党的领导下走上奋斗发展之路;在延安,红色演艺吸引游客,人们在红色革命舞台剧中沉浸式体验延安精神的传承与发展;在杭州,当中国运动健儿走上领奖台、当国歌在场馆内响起,人们的爱国情与自豪感油然而生。中秋国庆相连,家国共融相依。这个假期,深入人心的不只有红色主题活动,与中秋、传统文化相关的“民族风”,也在各地掀起热潮。在成都,新“十二月市”开门迎客,人们着传统服饰,观唐宋历史,品味千年成都商贸繁盛、烟火十足;在重庆,非遗民俗展精彩不断,万盛金桥吹打、酉阳土家族摆手舞等表演令人惊叹“不虚此行”;在扬州,人们通过传统仪式寄托月圆人圆的美好愿景。

人流如潮,文体旅融合趋势明显

经文化和旅游部数据中心测算,2023年中秋节、国

庆节假日,全国国内旅游出游人数8.26亿人次,同比增长71.3%,按可比口径较2019年增长4.1%;实现国内旅游收入7534.3亿元,同比增长129.5%,按可比口径较2019年增长1.5%。

8天假期,让人们的出游需求集中释放。今年的中秋、国庆假期旅游市场呈现出几大新特点。

——中长线游成主流。东方邮轮“梦想”号邮轮开启天津至韩国济州岛的首航之旅;深圳机场国际及地区客运航线通航点增加至30余个;国人在欧洲、大洋洲、南美洲等旅游国家的租车订单量明显上涨……

与前几年火热的本地游、周边游相比,今年随着人们流动加速,从同城到跨国,出行半径显著增加。

——亚运游、小众游市场火爆。假期期间,杭州亚运会赛事火热进行,前往杭州观赛、旅游及休闲娱乐场景的出行需求进一步攀升。滴滴出行的数据显示,今年中秋、国庆假期,杭州网约车出行需求比去年同期上涨超50%,顺风车出行需求比去年同期上涨超40%。

美团数据显示,今年假期不少小众城市酒店预订量较2019年增幅显著提高,林芝、万宁、汕尾、临沧等住宿订单量翻倍增长,全国服务零售日均消费规模较2019年同期增长153%。

——文体旅融合趋势明显。假日期间,上海迪士尼乐园、西安秦始皇帝陵博物院、武汉黄鹤楼等文化地标成为热门目的地;成都、长沙、重庆、广州、西安等富含“网红”文化的城市更受青睐。飞猪数据显示,近一个月“研

中国“黄金周” 世界“用心看”

今年“十一”黄金周,中秋与国庆喜相连。花好月圆,家国同心,向世界传递团圆祝福,分享佳节喜悦。这个“黄金周”的美好时光,似书如画,意蕴悠长。

■ 读一卷中国文化之书

品味节日时光,如同读一卷中国文化之书。“一年月色最明夜,千里人心共赏时。”中秋佳节之际,比利时天堂动物园创始人兼董事长埃里克·董博在布鲁塞尔中国文化中心举办讲座,讲述自己与中国的深厚情缘。“小时候,妈妈每天晚上陪我读世界各地的卡通故事绘本,我被美猴王孙悟空的故事深深吸引。近年来,我重走古丝绸之路、茶马古道,进一步了解了中国自古以来与西方通商、交流的历史。”

董博创办的天堂动物园是旅比大熊猫的家,动物园内还有一座他精心打造的中国园。董博说,希望天堂动物园能让更多比利时人和欧洲人了解和喜爱中国文化。

“中秋节象征家庭团聚,这也是我们拉美国家熟悉的概念。”第22届“汉语桥”世界大学生中文比赛美洲冠军、古巴国际关系学院学生白德辉说。

明月寄相思,家国总关情。中秋国庆双节之际,在纳米比亚承建道路项目的河南国际合作集团有限公司组织联谊活动。参加活动的项目咨询员罗宾·特考克感慨,在施工难度极大的情况下,项目团队以专业态度和拼搏奉献精神诠释了“中国质量”和“中国效率”,中国同事们用实际行动展现出的家国情怀令他钦佩不已。

■ 赏一幅文明交融之画

品味节日时光,如同赏一幅文明交融之画。由巴西圣保罗亚洲文化中心主办的“瀑布之夜”中秋晚会在伊瓜苏大瀑布巴西一侧的福斯-杜伊瓜苏市举行。气势磅礴的瀑布前,主办方搭建的舞台上挂着红灯笼,身着红裙的表演者用古筝、琵琶、扬琴弹奏《春江花月夜》等中国名曲,为观众献上了一场别具一格的视听盛宴。

在英国布里斯托尔博物馆,“天涯共此时”主题文艺演出在中秋前夕上演。“肩上芭蕾——东方天鹅”将中国传统杂技与西方舞蹈融为一体,高胡独奏和舞蹈《彩云追月》用音乐展现中国写意水墨画的意境……博物馆高级策展人凯特·纽纳姆感叹,这是“中秋”第一次走进布里斯托尔博物馆,“演出令人惊喜”。

“我们是中文文化的忠实‘粉丝’,能够在这样重要的节日里,通过舞蹈展示中国文化,我们感到非常快乐和兴奋。”在卢旺达大学孔子学院举办的“中国文化进校园”暨

中秋国庆庆祝活动中,学生奥内拉·希法身着中国古风长裙,和同学们一起为观众献上了一段柔美的古典舞。

在俄罗斯莫斯科国立柴可夫斯基音乐学院大音乐厅,中俄艺术家携手带来《中国咏叹·莫斯科音乐会》,令观众赞不绝口。在德国法兰克福的“春华园”,一场汉服游园会让众多游客流连忘返。

“小饼如嚼月,中有酥与馅。”“第四届匈牙利月饼制作坊”活动在匈牙利第二大城市德布勒森的克尔切伊文化中心举行,500多名当地市民齐聚一堂,制作中秋月饼,体验中国传统美食。匈牙利糕点师阿格奈什现场制作了一个直径40厘米的“匈牙利月饼”,饼身由匈牙利传统海绵蛋糕制成,表面绘制了中式图案。德布勒森市副市长普斯卡什表示,希望未来能有更多此类活动,让市民感受中国文化独特魅力,也为当地多元文化发展注入更多中国元素。

■ 赴一场探索世界之旅

品味节日时光,不妨踏上一段探索世界的旅程。收到毛茸茸的袋鼠玩具、暖心的中秋祝福……抵达澳大利亚悉尼机场的“黄金周”首个中国旅行团受到澳大利亚旅游局热情欢迎。澳旅游局局长韩斐勋说,今年7月,澳大利亚接待来自中国大陆的短期旅客超过7.9万人次,这显示来自中国的游客人数正稳定增长。

国内多家旅游企业数据显示,双节假期,我国出境游人次将刷新年内假期峰值,国际机票、国际酒店的预订量远超去年“黄金周”。同时,有研究显示,中国游客越来越青睐深度游,希望深入感受目的地文化并重视个性化体验。许多国家敏锐捕捉到这一趋势,力求推出更多高品质、差异化的旅游产品。

今年以来,意大利国家旅游局与中国社交媒体合作,开展了自然、户外、艺术、城市等主题的旅游推介活动;新西兰旅游业人士关注到,除了蒸汽船、羊驼旅行等传统旅游项目外,直升机冰川徒步活动等户外游、探险游活动也越来越多地受到中国游客欢迎;新加坡旅游业发现,多个家庭组团出游成为中国游客出境游新趋势,与亲子有关的旅游项目愈发热门。

世界旅游及旅行理事会总裁兼首席执行官朱莉娅·辛普森说,中国游客期待进一步探索全球目的地,各国游客也期待感知文化底蕴深厚、风景绝美、热情友好的中国。

中国与世界在相互交融中,正在见证更多友好交流的故事,书写更多“美美与共”的篇章。

新华社记者 邱夏(新华社北京10月6日电)

游学”搜索热度同比增长超2.6倍,“汉服旅拍”搜索热度同比增长超五成。

业内人士认为,从需求侧看,随着人们生活方式和消费观念的多元化,激发游客出游的触点越来越小,一支视频、一顿美食、一次赛事、一场音乐节,都可能促成“说走就走”的旅行。

市场升温,消费潜力进一步激活

酸酣酥嫩的锅包肉,营养丰富的参鸡汤……中秋、国庆假期期间,位于吉林省梅河口市英兰朝族饭店人气火热,午餐时间门前坐满排队等候的客人。

“客流达到平时的4倍以上,每天从早忙到晚。”饭店负责人李英兰说,今年以来梅河口旅游火爆带动了餐饮消费,这个假期,饭店单日最高营业额比2019年增长了近3倍。

今年中秋、国庆假期,国内消费市场充满活力。据商务部商务大数据监测,假期前7天,全国重点监测零售和餐饮企业销售额同比增长9%;全国示范步行街客流量同比增长94.7%,36个大中城市重点商圈客流量同比增长164%。

全国各大商圈纷纷举办丰富多彩的活动,进一步激活消费潜力——北京华熙LIVE·五棵松举办花灯巡游等活动,为消费者带来沉浸式互动体验;温州世贸银泰百货打造节日市集,并派送上万张市集消费券;上海月星环球港推出系列首发首秀活动……

假期期间,节庆礼品、绿色智能家电等商品线上线下销售火热。在京东平台,低温月饼、水果礼盒等多个品类商品销售旺盛,假期婚庆鲜花销售额同比增长超100%;苏宁易购数据显示,假期全国门店空气净化器、节能热水器销量同比增长52%和128%。

商务部新闻发言人何亚东表示,将持续组织开展各类促消费重点活动,打造更多沉浸式、体验式、互动式消费场景,促进消费持续恢复和扩大,为推动经济持续恢复向好贡献力量。

丰富多样,文化市场火热向好

战争片、动作片、喜剧片、动画片……纵观今年国庆档的电影市场,共有十余部新片上映,影片题材类型多样,有效丰富了假期文化生活。

统计数据显示,截至10月6日,2023国庆档(9月29日至10月6日)档期内总票房突破26亿元,其中《坚如磐石》票房成绩领跑。整体来看,《志愿军:雄兵出击》等以现实题材为基础的影片与《前任4:英年早婚》等喜剧片,激发观影消费动能,为电影市场的复苏向好贡献了力量。

多地群众活动和文艺演出丰富多彩、精彩纷呈。文化和旅游部节前公布的40个全国旅游演艺精品项目吸引众多观众,热门项目一票难求;北京市推出各类文化活动超2000项近万场次,其中包括1862场线下文化演出;上海歌剧院舞剧团的舞剧《嫦娥》、西班牙塞维利亚弗拉门戈舞团舞剧《卡门》等精品剧目在兰州轮番上演,带给人们更多视听感官享受……

9月17日,“普洱景迈山古茶林文化景观”成为我国第57项世界遗产。假期中,这一新晋世界文化遗产迎来申遗成功后的首个旅游打卡热潮,千年茶文化令游客徜徉流连。

“新业态引领文化和旅游产业提质升级。”文化和旅游部产业发展司副司长马力表示,将引导戏剧节、音乐节、艺术节、动漫节、演唱会、艺术展览、文旅展会、文体赛事等新场景有序发展,成为旅游发展新动能。

新华社“新华视点”记者(新华社北京10月6日电)



这是2023年4月20日拍摄的杭州未来科技馆(无人照片)。新华社记者 翁忻扬 摄

4日,亚运接近尾声,三大国际体育组织与杭州签署合作备忘录,多个国际重量级赛事将落地杭州。这是世界对杭州的肯定,彰显杭州底气、浙江实力、中国荣耀。

如果说2016年的G20杭州峰会,让世界认识了这座天堂之城——天下从此重杭州;那么如今的杭州亚运会,便是让世界爱上了这座现代之城——千万里同此澎湃。

从“西湖时代”迈向“钱塘江时代”

杭州亚运会开幕式上,承载着世界亿万人热情的“数字巨人”踏浪而来,大步跨越壮阔的钱塘江,在举世瞩目之下点燃主火炬。

早在1990年,杭州也曾点燃亚运之火。当时的杭州,城区人口才过百万,市区面积约430平方公里,是当时全国市区面积最小的省会城市之一。

时隔33年的这一跨,杭州从风景秀丽的“西湖时代”跨入怒潮澎湃的“钱塘江时代”,成为展示中国式现代化的一张“金名片”。

一江春水穿城过,无限风华两岸生。33年来,杭州的城市建设加快从单中心蔓延式扩张向多中心组团式发展转变,从小家碧玉迈向开放活力,迈向更加大气创新的未来。

梦想汇聚,人生出彩。如今,杭州市区面积已超过8000平方公里,人口逾1200万,正向“2万亿俱乐部”冲刺,即将迈入超大城市行列,成为中国走向世界舞台中央的城市典范。

钱塘江已成为今日杭州城市发展的核心轴带。数字经济、金融服务、生命健康、智能制造等多个产业蓬勃发展,一批重大平台落地,科创浪潮涌动。位于南岸的杭州高新区(滨江),短短1791米的杭州物联网街坐拥16家上市企业,总市值超6500亿元。

越来越多的人涌入这座“未来之城”。2022年,杭州新认定高层次人才2.5万人,新引进35岁以下大学生36.4万人,连续12年入选“外国专家眼中最具吸引力的中国城市”。

不仅清秀婉约,更有大气开放

“一条定制丝巾从设计到生产再到实物,最快仅需2小时。”中华文化之美与科技之美交融,杭州亚运会主媒体中心的智能丝巾定制场景让诸多外国记者嘉宾们连称惊奇。

杭州发展格局之变推动城市的气质之变,从婉约清丽走向开放大气的杭州吸引全球目光。

首创性推出“亚运数字火炬手”,首创性推出电子身份注册卡,首个“云上亚运会”,支持全球游客入境使用支付宝以及10个境外钱包直接扫码消费……数字技术加持下,杭州亚运会带来耳目一新的奇妙体验。

“我们可以期待本届亚运会在许多不同方面树立新的标杆。我们看到主办方在充分利用中国以及杭州所具有的全部数字技术。”国际奥委会主席托马·巴赫给予了高度评价。

以美国闻名的杭州是最早拥抱数字经济的城市之一。漫步杭州,既有处处有历史、步步有文化的深厚底蕴,又有联通世界的国际范、@未来的科技感。

2003年,浙江提出建设“数字浙江”,“人间天堂”杭州确立了“硅谷天堂”的发展目标。

20年来,杭州数字经济异军突起。从龙头企业到隐形冠军,从数字经济软硬件到后台产业,杭州智慧产业链“树大根深”;数字安防产业市场占有率全球第一,电商平台交易量和第三方支付能力全国第一,创新生态不断壮大;人才、海外人才、互联网人才净流入率连续多年保持全国第一……

“我喜欢杭州,因为它别具一格的美丽,更重要的是,这里是一块创新创业的沃土,助我梦想成真。”VR创客、加拿大青年尼克说。

赛会红利塑造“世界之杭州”

亚运期间,参赛运动员、媒体记者手持一张“杭州通”,便可乘坐公共交通通达杭州各个赛事场馆……一场国际盛会,是城市能级提升的“催化剂”。

亚运筹办8年来,杭州的基础设施建设更加夯实——地铁建设已达516公里,高速公路、快速通道、高铁站、机场等大型基础设施得到大幅提升。街边的道路整治、社区美化,这些变化看得见、摸得着。

从杭州亚运会筹办开始,杭州就提出目标,不单单要举办一届成功的亚运会,更要把亚运会所留下来的场馆办赛经验,各项资源用好,放大亚运的综合效益。

在线旅游平台“飞猪”的数据显示,亚运会期间,飞往杭州的国际机票预订量同比增长超20倍,杭州目的地火车票预订量同比增长超4.7倍,杭州赛事场馆周边的酒店预订量同比增长超3倍。

更多国际赛事已经纷至沓来。12月举办2023-2026世界羽联世界巡回赛总决赛,明年10月举办首届国际皮划艇超级杯,准备申办F1H曲棍球世界超级联赛……

“2016年举办的G20峰会,让很多人知道了杭州;亚运会之后,杭州这座城市也将像一个明星,在世界城市之林冉冉升起。”杭州亚组委执行秘书长、杭州市副市长陈卫强说。

数据显示,2022年杭州实际利用外资78.1亿美元,是2003年的7.8倍,下一步,杭州将继续强力推动开放,力争2027年实际利用外资突破100亿美元。

弄潮儿向涛头立。与潮共生的杭州,为共同富裕先行探索的浙江,开放自信的中国,正迎着浪潮奔向更广阔的蓝海。

杭州余杭,5000多年前的良渚文明被称为“中华文明的曙光”;如今,这座“天堂之城”以展现中华民族现代文明而闪耀东方。“举办亚运会、建设大都市、推进现代化”,透过“杭州之窗”,世界看到中国式现代化的美好未来。

新华社记者(新华社杭州10月6日电)



10月4日,中国游客在埃及吉萨金字塔景区游览。



9月23日,卢旺达首都基加利,在卢旺达大学孔子学院举办的“中国文化进校园”暨中秋国庆庆祝活动现场,一名女孩展示剪纸成果。



9月28日,比利时天堂动物园创始人兼董事长埃里克·董博(讲台左)在布鲁塞尔中国文化中心举办的“追梦——我的中国故事”讲座中,讲述自己与中国的情缘。图片均据新华社

天下再识新杭州
——「亚运之城」展示中国式现代化美好未来